## 办好县域事 共谋百姓富

# 安吉奋力谱写强县富民新篇章

李世招 林泽宇 宋军花

国之称富者,在乎丰民。

如何让共同富裕看得见、摸得着,为浙江高质量发展建设共同富裕示范区作出更大贡献,作为"绿水青山就是金山银山"理念诞生地,安吉使命如山。 一年来,安吉全面贯彻落实各级关于推进共同富裕的决策部署,高质高效编制实施方案和四张清单,组建专班、协同推进,加快建设共同富裕绿色 样本。

产业高质量发展、强村富民公司共建、农民利益联结共赢、"两山银行"价值转化……一个个富民举措不断实施,一项项创新探索不断涌现。在加快 建设共同富裕绿色样本的征程中,安吉努力推动"绿水青山就是金山银山"转化成果更多更好地惠及全体人民,在迈向共同富裕的道路上奋力前行。



### 做大"蛋糕"强经济

在安吉,绿色是普遍形态,不断撬动着效 能之变。

县城北部,安工机械项目厂房"凤凰涅 槃",安吉经济开发区将其改造成绿色制造加 速器,陆续进驻了敏实、信正、敏泰、敏能、安 费诺等十余家企业;在投资12亿元的云上草 原景区,迎来华东万千游客,带旺了周边乡村

聚力绿色引领,安吉坚定不移抓改革、优 产业、促赶超,跻身全省工业大县,成为全国首 批创新型县、首批国家全域旅游示范区,外贸 进出口总额连续14年保持湖州第一。去年安 吉县地区生产总值增幅达到10.8%,城镇、农村 居民人均可支配收入分别增长10.5%、10.6%。

"办好经济发展这个实事,保持经济增长 和收入增长同步,通过高质量发展满足人民日 益增长的美好生活需求。"安吉县相关负责人 说,推进共同富裕,安吉突出产业高质量发展, 抓好产业集群、产业园区、产业项目和规上企 业,做大经济总量。

作为地方经济基本盘、压舱石、稳定器,二 业经济的作用愈发凸显,且产业结构持续优 化,新旧动能加快转换,绿色发展指数越来越 高,战略性新兴产业、高新技术产业、装备制造 业占全县规模工业比重逐年提高。

以生命健康产业为首位招引产业,安吉加 快打造长三角生命健康产业高地。安吉开发 区生命健康产业园正迎来发展的"黄金期",先 后入驻规模以上企业24家,涵盖快速诊断试剂 POCT、基因检测、二三类医疗器械等多个上下 游细分领域,生动演绎了生命健康产业"从无 到有"的发展传奇。去年,该县生命健康、高端 装备、电子信息、新材料等新兴产业实现规上 总产值484.94亿元,占全县规上工业总产值一 半。长龙山抽水蓄能电站、热威科技等一批优 质项目建成运营,规上工业"亩均税收"达27万 元,R&D经费支出占GDP比重达3.07%。

培大育强奏凯歌。洁美电子、恒林家居、 永艺股份、中源家居主板上市,东方基因生物 成为全市首家科创板上市企业; 天振竹木获评

"金象"企业;丰虹新材料、洁美电子纳入国家 级制造业"单项冠军",舒友仪器、英特科技纳 入国家级专精特新"小巨人"企业,引领"专精 特新"安吉方阵上新台阶。

休闲经济也是成绩闪耀。去年,安吉全年 接待游客2671万人次,旅游总收入365.7亿 元,同比分别增长26.9%、19.9%,恢复至2019 年同期的95.1%和94.2%,全域旅游产业增加 值占地区生产总值的10.5%,湖州市第一,全省 领先。该县已连续三年获得全国县域旅游综 合实力百强县排名第一,全面迈入全域旅游时 代。随着中国物流、云上草原等项目落地、建 设和运营,服务业发展后劲增强,在全省服务 业强县建设中名列前茅,对县域经济增长的贡 献度持续增大。

高质量发展以人才为支撑,而大学生则是 人才中有活力的群体。近年来,安吉县积极实 施人才强县首位战略,搭建创业平台,营造发 展环境,吸引大学生到安吉创业就业。今年以 来,全县共招引大学生近万名,为地方经济社 会发展注入了强劲动力。

"绿富美"的安吉,经济发展正与成果共享 同频共振。

#### 齐抓共谋百姓富

农村集体经济就如同杠杆,它的发展壮 大,既能盘活各类资源,也能激发农村自我发 展的能力,更能撬动共同富裕的支点。

试点先行,出彩出新。去年7月,安吉入选 成为建设共同富裕现代化基本单元领域的首 批试点单位,余村成了全县的试点。余村作为 核心引领,与山河、横路、银坑、马吉四村协同 发展,联动天荒坪全域,成立"五子联兴"强村 公司,一体推进区域内党的建设、开发经营和 利益分配,形成"大余村"组团。去年,公司营 业总额达800余万元,各村实现分红20万元, 为全镇解决临时用工200余人。

鄣吴镇6个行政村共同出资成立了浙江安吉 振昌物业管理有限公司,承接集镇、企业及6个村 的卫生保洁、市政零星工程等,镇经发办主任李 新平说,今年6个村的村集体经济又要"壮一圈"。 其实早在两年前,鄣吴镇6个行政村就共

司,投资运营鄣吴溪漂流、县飞地抱团物业等 项目,为抱团壮大集体经济奠定了实践基础。 李新平算了一笔账,预计两个公司全年经营性 收入突破1000万元,每个村平均分红20万

同出资组建了安吉鱼池乡村旅游投资有限公



安吉县递铺街道鲁家村 张卉 摄

实现行政村全覆盖。

三悦自然营地创始人李蕊把办公室安在 山川乡船村已经1年了,这是一家以自然教育 为核心的亲子研学旅行专业营地,也是首批人 驻船村众创空间的企业。

这个850平方米大的众创空间,有展示厅、 办公室、多功能会议室、图书馆、乡村振兴创业 大讲堂。通过乡村公共空间提升,村里还整合 周边的民宿,改造成创客食堂和创客宿舍,为 本村创业者、返村创业者和外地驻村创业者提 供优质的创业环境和交流空间。目前已引进 企业近10家,不仅提高了村集体资产租金收 益,还实现创业带动就业100余人,增强农民获 取"薪金"的能力。

时至今日,安吉县灵峰街道横山坞村得益 于网红民宿村落小瘾半日村的带动,人气十 足。村后的商业街店铺,从之前的无人问津, 到现在2万元租金一间,这让村党总支书记蔡 明福咧着嘴笑:"现在租金收入已是主要来源 之一,村子的发展越来越好。"

强村富民出成果。在递铺街道鲁家村"村 集体+公司+家庭农场"、报福镇景溪村"合作 社+村民"等利益联结机制的基础上,当下安吉 还推动构建资源资产人股、拿租金、挣"薪金"、 分股金的"两人股、三收益"共同富裕机制,鼓 励农户以闲置农房、承包经营权等多种方式入 股,与村集体、工商资本等合作取得收益。

方向已定,"落子"布局更加清晰。不久 前,安吉县成功入选我省"一事一议财政奖补 支持打造共富村试点县(市、区)",未来将通过 以产业、资源、交通、人文等要素为纽带的多个 行政村联结共建、抱团协作,打造相近产业共 兴、相邻地域抱团、资源共享共创、强村辐射带 动等多种模式的片区(组团)式乡村共富联合 体,带动村民共同致富。

### 探索共富新模式

眼下,吸引孝丰镇白杨村村民的,是"共享 庭院"。如何把自己院子扮美的同时,还能为 左邻右舍提供资源,已是村民茶余饭后必聊的 话题。



当好探路者,首先要当创新者。创新是引领 发展的第一动力,是促进共同富裕的战略支撑。

环境更好的共享区域,这种共建、共享的新模

营带来的红利,成了白杨村"出圈"的新秘诀。

借国家林业和草原局等十部门出台相关 意见"鼓励地方搭建林竹碳汇交易平台,开展 碳汇交易试点"的东风,安吉创新探索竹林碳 汇收储交易模式,形成一个碳汇生产、收储、交 易的闭环市场,并于去年12月28日启动全国 首个县级竹林碳汇收储交易中心——两山竹 林碳汇收储交易中心,正式、全面开启竹林碳 汇收储交易试点。

梅溪镇梓坊村以村里7195亩竹林30年碳 汇收益项目,成功拿到365万余元的碳汇共富 贷。"这笔钱真是及时雨,我们班子商量决定先 修林道,剩下的钱用于竹林抚育经营。"梓坊村 党支部书记钱茂森说,村集体有了股本金,投 资经营性项目后就能有持续收益,惠及村民。

现在,竹林碳汇交易已经走出安吉。4月 13日,安吉"两山银行"和国网湖州供电公司正 式签署了《林业碳汇交易合同》,2000吨碳汇以 73.41元/吨的单价成功交易。对于这笔约14.7 万元的碳汇交易收益,安吉"两山银行"将按净 收益的70%"反哺"被收储的村集体,引导村民 科学开展林下套种套养、做好定期采笋砍伐等 竹林养护管理,更好地提升竹林碳汇增量,获 取更多收益。

从"卖石头"到"卖风景"再到"卖空气",竹 林碳汇收储交易成为"绿水青山"转化为"金山 银山"最直接的方式之一。

如今,安吉的创新之"矛",正在不断聚焦 缩小"地区差距、城乡差距、收入差距"、促进社 会公平,在生态产品价值实现机制、普惠性人 力资本提升等领域率先探索突破,以全力推进 "十百千万"工程。

道阻且长,行则将至,行而不辍,则未来可 期。去年底,安吉县第十五次党代会提出实施 共同富裕先行工程,打造人民满意的幸福之 城。接下来,安吉将坚持以"扩中""提低"为核 心,以民生"七优享"为重点,办好民生实事,持 续增进民生福祉,让群众的获得感、幸福感、安 全感和认同感持续提升。



安吉县上墅乡刘家塘村的竹荪迎来丰收 张卉 摄